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Όταν ο φωτογραφικός φακός του 
Tano d’ Amico, του ανεπίσημου 

φωτογράφου του κινήματος της ιταλικής 
αυτονομίας, αποτύπωνε το εξεγερμένο 
πορτραίτο της γνωστής νεαρής γυναίκας 
ανάμεσα σε δύο καραμπινιέρι κατά την 
διάρκεια διαδήλωσης στη Ρώμη, το ημε-
ρολόγιο έγραφε Οκτώβρης του 1977. 
Το πρόσωπο της νεαρής γυναίκας, καλυμ-
μένο κατά το ήμισυ με ένα ασπρόμαυρο 
μαντήλι, το διαπεραστικό βλέμμα της και 
το διαφαινόμενο μειδίαμα συμπυκνώνουν 
ταυτόχρονα την περηφάνια του αγώνα και 
την περιφρόνηση απέναντι στην εξουσία. 
Η φωτογραφία αυτή έγινε έκτοτε ένα από 
τα πιο συμβολικά πορτραίτα της εργατι-
κής και νεολαιίστικής εξεγερσιακότητας 
των ‘70s, μιας και χρησιμοποιήθηκε συ-
χνά στις γραφικές τέχνες των κινημάτων 
της Δύσης. Στο ντόπιο κινηματικό τοπίο, 
η πρώτη φορά που εμείς γνωρίζουμε ότι 
χρησιμοποιήθηκε ήταν στα τέλη της δεκα-
ετίας του 1970 μέσα από το περιοδικό 

Ρήξη, τον κατ’ 
εξοχήν εκ-
φραστή των 
π ο λ ι τ ι κ ώ ν 
απόψεων και πρακτικών της ιταλικής αυτο-
νομίας στην Ελλάδα εκείνη την περίοδο.

Έντεκα χρόνια μετά τη μεγάλη 
εξέγερση του 1977 στην Ιταλία, ο Tano 
d’ Amico επισκέπτεται την Παλαιστίνη για 
να αποτυπώσει τον απόηχο μιας άλλης 
μεγάλης εξέγερσης. Πηγαίνει στην Αλ 
Κουντς (Ιερουσαλήμ), στη Βηθλεέμ, στη 
Χεβρώνα, στη Τζενίν, στη Χαν Γιουνίς 
και στον προσφυγικό καταυλισμό 
Τζαμπαλίγια στην Λωρίδα της Γάζας. Η 
Πρώτη Ιντιφάντα, η μεγάλη εξέγερση των 
Αράβων, ξέσπασε στις 9 Δεκέμβρη 1987 
σείοντας συθέμελα τις τεκτονικές πλά-
κες της ισραηλινής κατοχής. Οι στιγμές 
που απαθανατίζονται στο φωτογραφικό 
φιλμ του Ιταλού κινηματικού φωτογρά-
φου είναι στιγμές μιας καθημερινότητας 
μετά από μια μεγάλη εξέγερση, με ό,τι 

αυτές συνοδεύονται: μαγείρεμα, πλύσιμο 
ρούχων, κοινοτική ζωή, πολιτικές συγκε-
ντρώσεις και πένθος των νεκρών. Κι απ’ 
αυτή την άποψη είναι στιγμές ενδεικτικές 
ανθρώπων που ζούνε τη ζωή τους αφότου 
έδωσαν για πολλοστή φορά μία ακόμα 
μάχη για την υπεράσπισή της.

Προτού λίγους μήνες, οι ιταλικές 
εκδόσεις Mimesis εξέδωσαν ένα λεύκω-
μα του Tano d’ Amico με φωτογραφίες 
από το ταξίδι του στην Παλαιστίνη (Tano 
d Amico, Sotto le mura di Gerusalemme, 
Mimesis, Milano 2023). Η φωτογραφία 
από την Ρώμη του 1977 προέρχεται από 
μια παλιότερη έκδοση του Ιταλού φωτο-
γράφου (Tano d' Amico, Una storia di 
donne: il movimento al femminile dal' 70 
agli anni no global, Intra Moenia, Napoli 
2003).
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